
陆丰市推进镇街创建“无证明城市”工作方案

[bookmark: _GoBack]为巩固和深化2021年全市创建“无证明城市”工作成效，破解“无证明城市”创建落地“最后一公里”问题，进一步推进“减证便民”，助推优化我市营商环境，根据市政府相关工作部署和要求，结合我市创建中存在的问题和短板，制定本工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，深入贯彻党中央、国务院关于政府职能转变和“放管服” 改革的决策部署，坚持以人民为中心的服务理念，深化“最多跑一次”改革，各镇（场、市）、各有关部门在2021年推进创建“无证明城市”工作的基础上，紧扣业务实际，按“证明免交、证照免带”目标要求，深化“无证明城市”创建工作，提高公共服务效率，优化营商环境，不断提高群众办事满意度和获得感。
二、工作措施
（一）扩大电子证照应用
市政数部门要主动对接汕尾市政数部门，牵头市有关单位加快电子证照开通，提高电子证照开通率。各部门要积极扩大电子证照存量数据，主动对接政数部门，加快提供证照存量数据，将存量数据转化为电子证照，最大限度实现“证照免带”，更方便企业、群众办事。
（二）加强部门间协查等工作
各部门要根据之前公布的《陆丰市第一批证明材料取消清单》的基础上，进一步落实部门间协查，部门自行调查核实等方式，真正做到让“数据跑路”代替“群众跑路”。
（三）继续推行证明事项告知承诺制
根据《陆丰市全面推行证明事项告知承诺制工作实施方案》，各部门要在之前部分政务服务事项明确调整为告知承诺制办理 的基础上，加强与市直单位沟通对接，对照市的清单，及时更新、落实调整为告知承诺制的事项，并向各镇（场、区）明确告知承诺制的适用情形，规范办事流程，加强信息核查和信用监管，注重风险防范。 
（四）建立开具证明材料的工作台账
因群众或企业到市外办事根据市外要求，需要相关单位开具证明材料的，相关单位按照职能职责应予开具，不得以证明事项已取消为由不予办理。各部门要建立对外开具证明材料的工作台账，详细记载申请人姓名、联系方式，开具证明材料的名称、用途、索要单位等事项。市民政部门、各镇（场、区）负责指导、督促各村(社区)做好村（居）民委员会出具证明公章使用记录。
（五）加大宣传力度
各镇（场、区）、有关部门要加大“无证明城市”创建宣传工作力度，通过播放宣传视频、发放宣传手册、张贴宣传海报等方式，加大宣传力度，提高创建“无证明城市”的知晓度，营造良好氛围。
（六）建立长效机制
 各镇（场、区）、有关部门要通过加强行政协助、信息共享和联合惩戒等多种方式，加快推动政府监管方式从事前行政审批向更加注重事中事后监管转变。杜绝已清理的证明事项反复回潮，并依据相关法律法规，对证明事项新增、取消或变更的，实施单位要及时作出调整，同时调整证明事项取消清单，保证证明事项实时更新。
（七）建立问责机制
各镇（场、区）对仍然向申请人索要取消清单中的证明材料或者应及时取消证明材料而未取消的，严肃追究相关工作人员的责任，责令立即整改。坚决防止出现“开具证明方停、办事环节仍要、群众办事更难”的现象，确保“无证明城市”工作取得实实在在的效果。
三、工作要求
（一）高度重视，加强组织领导。各镇（场、区）、有关部门要提高站位，切实增强责任感和紧迫感，由单位主要领导负总责，分管领导带领工作专班，坚持高位推动，层层传导压力、层层分解任务，履行好主体责任，扎实做好本部门的深化创建工作，确保创建“无证明城市”工作落地见效。
（二）聚焦问题短板，推动工作落实。各镇（场、区）、有关部门要紧扣业务实际，针对验收第三方指出的存在问题，聚焦问题短板，列出问题清单、责任清单、时限清单，查漏补缺，落实整改，自上而下统一本单位政务服务事项标准，完善工作规程，优化审批流程，制定（更新）办事指南、操作指引及检查督导办法等，全面落实一次性告知制度，扩大容缺受理范围，提高办事效率，提升服务质量，更方便企业和群众办事。
（三）严明工作纪律，注重工作成效。创建“无证明城市”是市委市政府亲自部署推动的重要工作，是我市优化营商环境的重要推手抓手。各镇（场、区）、有关部门要强化责任担当，增强大局意识，严明工作纪律，注重工作成效，按要求持续推进“无证明城市”创建工作，确保群众和企业在办事过程中无需提交证明材料。对工作落实不力、没有完成创建任务的，予以严肃问责追责。

