附件1
招聘单位简介

（一）陆丰市龙山中学。该校是陆丰市教育局属下正科级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实国家教育方针和政策，推进素质教育，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，坚持“文章华国 科技兴邦”的校训，秉承“传承书院文脉 弘扬担当精神”的办学理念，办人民满意的教育。实施初高中阶段教育，坚持把思想政治工作贯穿于学校教育管理服务全过程，着力培养学生的科学文化素质和道德情操，提高学生的适应能力和创新思维能力,让学生成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
[bookmark: _GoBack]（二）陆丰市林启恩纪念中学。该校是陆丰市教育局属下正科级事业单位，公益一类，系广东第二师范学院陆丰教育集团成员学校。主要任务：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，深入落实立德树人根本任务，秉持“启智增能，崇德承恩”的办学理念，践行“好学力行，敬业乐群”的校训精神，致力于为学生提供系统、全面的文化基础知识教育，培养学生的科学文化素质和高尚道德情操，为学生终身发展奠定坚实基础，让学生成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（三）陆丰市甲子中学。该校是陆丰市教育局属下副科级事业单位，公益一类，系广东第二师范学院陆丰教育集团成员学校。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，推进素质教育，办人民满意的教育。实施高中阶段教育，促进基础教育发展。
[bookmark: OLE_LINK1]（四）陆丰市碣石中学。该校是陆丰市教育局属下副科级事业单位，公益一类。主要任务：学校坚决贯彻执行党和国家的教育方针政策，秉承“办人民满意的教育”的宗旨，以创办“精品初中，特色高中”为办学目标，以“立德树人”为根本任务。学校立足地方实际，厚植乡土文化，打造艺术特长，凸显办学特色，以为国家和社会发展培养优秀人才为己任。
（五）陆丰市东海龙潭中学。该校是陆丰市教育局属下副科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针政策，以实施义务教育为基础，深化素质教育，践行立德树人根本任务，致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。开展初高中教育教学工作，推动普通教育高质量发展。秉承 “仰望星空，心中有梦；低头赶路，脚踏实地” 的教育理念，激发学生理想追求，培养务实精神，助力学生全面成长；践行 “教育就是关爱，管理就是服务” 的管理理念，为师生营造温馨关怀、优质服务的教学与学习环境。以 “书香潭园，文明尚美；教师精彩，学生出彩” 为教育愿景，打造富有文化底蕴与文明风尚的校园，赋能师生绽放个人光彩。同时，通过开展 “尚美” 德育活动，塑造学生高尚品德与审美素养，为其未来发展奠定坚实基础，全方位推动学校教育事业蓬勃发展。
（六）陆丰市东海新龙中学。该校是陆丰市教育局属下副科级事业单位，公益一类。主要任务：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，健全立德树人落实机制，构建德智体美劳全面培养教育体系，深化教育教学改革，不断提高教育治理水平，为教师潜心教书育人营造良好环境，全面提高教育质量，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。全面推进教育教学改革，塑造形象，提升质量，注重学生养成教育，提升学生的核心素养，充分挖掘学生潜力，培养学生能力，彰显个性，大力弘扬教育家精神，办好人民群众满意的教育。
（七）陆丰市职业技术学校。该校是陆丰市教育局属下正科级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实国家教育方针政策。就业与升学并重为导向，通过产教融合、校企协同育人，强化实践教学，对接产业需求提升学生岗位能力；落实立德树人，培育工匠精神与职业道德。搭建升学就业双通道，依托职教高考、中高职贯通拓宽发展路径。动态优化专业设置，对接职业标准与产业升级，同步开展职业培训、技术推广，助力技能型社会建设，促进就业创业与人力资源结构优化。
（八）陆丰市第二职业技术学校。该校是陆丰市教育局属下副科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实党和国家教育方针和政策，培养具备专业技能和职业素养的高素质劳动者与技术人才，通过理论与实践结合的课程体系、校企合作与产教融合模式，强化学生实践能力和就业竞争力，同时提供升学通道助力终身发展，注重职业道德、工匠精神等综合素质培养，服务区域经济需求，促进教育公平与社会稳定，为产业升级和个体职业成长提供支撑。
（九）陆丰市甲秀职业技术学校。该校是陆丰市教育局属下副科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，促进中职教育发展，办人民满意的职业教育。培养实用技能人才，依据市场需求与行业特点，开设针对性专业课程，让学生掌握扎实专业技能，为就业筑牢根基，助力其成为技术能手。促进学生全面发展，除专业技能外，重视学生品德、文化、身心等素养培育，开展德育活动、文体赛事，提升综合素质。服务地方经济发展，紧密对接当地产业，为区域产业升级输送人才，参与企业技术攻关、员工培训，推动产教融合，成为地方经济发展的有力支撑与人才摇篮。
（十）陆丰市碣石新安职业技术学校。该校是陆丰市教育局属下副科级事业单位，公益一类。主要任务：培养兼具专业技能与职业素养的高素质技能型人才，紧密对接地方产业需求，为地方经济发展提供人才支持与技术保障。学校不仅注重专业技能传授，还强化德育、文体活动等全面发展教育，并为学生提供就业指导与创业培训。同时积极参与职业教育改革与创新，探索新型教学模式，深化校企合作，推动信息化建设，以提升教育质量，确保人才培养与产业需求无缝对接，助力学生实现个人价值与社会贡献。
（十一）陆丰市东海彭伟学校。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针政策，致力于办好人民满意的教育。学校秉持“教书育人、管理育人、服务育人、环境育人”的工作理念，通过实施义务教育，深化素质教育，落实立德树人根本任务。学校注重学生全面成长，坚持不懈地加强学生的思想、政治、品德教育，培养学生良好的学习习惯和行为规范。同时，学校致力于构建衔接紧密、连贯有序的九年一贯制教育体系，为学生提供连贯、系统的教育服务，促进学生德智体美劳全面发展，为学生终身发展奠定坚实基础，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。
（十二）陆丰市陂洋中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导与推进依法治校相统一，把全面贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持公益性办学，始终把立德树人作为根本任务，坚持把思想政治工作贯穿于学校教育管理服务全过程，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（十三）陆丰市陂洋镇古寨中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导与依法治校协同共进的理念，全面贯彻落实国家教育方针和政策，促进基础教育发展，推进素质教育，办人民满意的教育。
（十四）陆丰市大安中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导与推进依法治校相统一，把全面贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持公益性办学，始终把立德树人作为根本任务，坚持把思想政治工作贯穿于学校教育管理服务全过程，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（十五）陆丰市甲子镇瀛秀学校。该校是陆丰市教育局属下事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针政策；实施义务教育，深化素质教育，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（十六）陆丰市甲子镇第一中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，实施义务教育，深化素质教育，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的教育。
（十七）陆丰市甲子镇第二中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，聚焦义务教育阶段教学需求，深化素质教育改革。坚持五育并举，以课程建设为抓手，创新教学方法，培养学生自主学习能力与创新思维。加强学生心理健康教育，塑造健全人格，筑牢学生成长成才根基，打造优质教育。
（十八）陆丰市甲子镇第三中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，推进素质教育，办人民满意的教育。实施初中阶段教育，坚持育人为本、德育为先、教学为主、全面发展、学有所长的办学宗旨，坚持不懈地加强学生的思想、政治、品德教育。
（十九）陆丰市甲子中学附属实验学校。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类，系广东第二师范学院陆丰教育集团成员学校。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，建立常态化党组织生活制度，全面贯彻执行党的教育方针，深化课程改革与素质教育相结合，坚守社会主义办学方向，坚持公益性原则，将立德树人作为教育的根本宗旨。持续将思想政治工作融入学校教育管理与服务的各个环节，定期举办师德师风培训，建立家校社协同育人机制。着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，创新开展劳动实践周、科技创新节、传统文化传承等项目，完善"五育并举"学生综合素质评价机制，严格落实"双减"政策要求，持续优化校园育人环境。办人民满意的教育。
（二十）陆丰市碣石第二中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻国家教育方针，坚持立德树人，推进素质教育。通过多元化课程、创新教学和丰富活动，培养学生德智体美劳全面发展。强化思想教育，营造良好育人环境，深化教育改革，提升教育质量，努力办人民满意的教育。
（二十一）陆丰市碣石镇第五中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导与推进依法治校相统一，把全面贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持公益性办学，始终把立德树人作为根本任务，坚持把思想政治工作和德育工作贯穿于学校教育管理服务全过程，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（二十二）陆丰市碣北中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导与推进依法治校相统一，把全面贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持公益性办学，始终把立德树人作为根本任务，坚持把思想政治工作贯穿于学校教育管理服务全过程，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（二十三）陆丰市甲东中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导与推进依法治校相统一，把全面贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持公益性办学，始终把立德树人作为根本任务，坚持把思想政治工作贯穿于学校教育管理服务全过程，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（二十四）陆丰市甲东镇钟山中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：严格遵循国家教育方针政策，以立德树人为根本任务，深入推进素质教育改革。通过优化义务教育实施路径，创新实践育人模式，着力培养具有家国情怀、创新精神和实践能力的社会主义建设者与接班人。始终坚守为党育人、为国育才使命，持续深化教学改革，完善综合素质评价机制，努力开创德智体美劳全面发展的人才培养新格局。
（二十五）陆丰市甲西中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻执行党的教育方针，深化素质教育，推动基础教育高质量发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，坚守社会主义办学方向，坚持公益性原则，将立德树人作为教育的根本宗旨。持续将思想政治工作融入学校教育管理与服务的各个环节，定期举办师德师风培训，建立家校社协同育人机制。严格执行国家课程方案，推进五育融合，注重学生思想政治与品德教育，强化社会主义核心价值观培育。完善“五育并举”学生综合素质评价机制，严格落实“双减”政策要求，持续优化校园育人环境。办人民满意的教育。
（二十六）陆丰市南塘中学。该校是陆丰市教育局属下股级事业单位，公益一类。主要任务：坚持中国共产党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实国家教育方针政策，实施义务教育，深化素质教育，落实立德树人根本任务，推进“五育”并举育人体系，提升教师专业素养和教学质量，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
